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та автоматизація виробничих процесів таїть в собі 
загрозу розширення прірви між найбіднішими та 
найбагатшими. Широке впровадження роботів та 
штучного інтелекту (АІ – Artificial Intelligence) 
навіть до невиробничої сфери — страхування, меди‑
цина, готельно‑ ресторанний бізнес, зменшує мож‑
ливість адсорбції робочої сили, що вивільняється 
в галузях матеріального виробництва. Це неминуче 
призводить до зростання структурного безробіття, 
тривалість якого теж росте.

НТП протягом всього попереднього періоду історії 
цивілізації був спрямований на зменшення кіль‑
кості праці, яку потрібно було затрачувати людині 
для отримання необхідних їй благ. Якщо спочатку 
механізмами витіснялася фізична праця, а людині 

залишалася сфера розумової праці і зміна характеру 
праці визначала зміну структури економіки — ско‑
рочення частки промисловості і зростання сектору 
послуг, то в умовах панування «розумних» машин 
людині залишається все менше і менше сфер застосу‑
вання своєї праці. AI сьогодні пише оповідання і зві‑
ти із спортивних змагань, дає експертне заключення 
по страхових випадках, ставить діагноз хворим, 
обслуговує клієнтів у ресторанах, підшукує вакансії 
для безробітних і взагалі робить те, що ще донедавна 
вважалося суто людською прерогативою [10].

Що може зробити сучасне суспільство, щоб ви‑
правити ситуацію, що склалася?

Одним із варіантів є запровадження податку на 
роботів, яке запропонували Б. Гейтс та У. Баффет. 

Рис. 3. Частка 1 % найбагатших та 50 % найбідніших за 1980–2016 рр.

Джерело: WID. world (2017) [8]
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Цей податок дасть змогу фінансувати програми пе‑
репідготовки та соціальної підтримки людей, що 
втратили роботу через автоматизацію виробничих 
процесів [11]. Введення такого податку трохи змен‑
шить темпи роботизації виробництва, даючи тим 
самим більше часу на адаптацію суспільства до но‑
вого технологічного укладу. Проте, такий варіант не 
вирішує, на жаль, самої суті проблеми — витіснення 
людини із виробничих процесів. Будь‑яка діяльність, 
яка може бути алгоритмізована, неминуче буде авто‑
матизована, що призведе до звільнення працівників. 
Людині залишаються лише такі види діяльності, 
які поки що (поки що!!!) не доступні для АІ, тобто де 
потрібні творчість, креативність, співчуття, вміння 
зрозуміти інших людей. Не всі люди, на жаль, воло‑
діють такими якостями. Залишившись без роботи, 
вони з великою ймовірністю не зможуть знайти собі 
аналогічне місце роботи. Можливість адаптації до 
нових видів діяльності з віком зменшується. Як 
наслідок, зростатиме частка населення, яка стає 
хронічно безробітною. В умовах, коли виплата допо‑
моги по безробіттю обмежена у часі, це призведе до 
значних проблем соціально‑ економічного характеру 
(зростання бідності, злочинності) та психологічного 
плану (розвал сім’ї, депресія, психічні розлади).

В деяких країнах намагаються вирішити ці про‑
блеми шляхом запровадження безумовного базового 
доходу (ББД). Так, наприклад у Фінляндії провели 
експеримент із запровадження гарантованих виплат 
для 2000 безробітних в розмірі 560 євро на місяць, 
замінивши цими грошима інші соціальні виплати. 
За підсумками експерименту, уряд вирішив відмо‑
витися від запровадження ББД. Декілька років тому 
в Швейцарії проводився референдум щодо введення 

2500 франків ББД на місяць, знов таки замість усіх 
інших соціальних виплат. Більшість швейцарців 
не підтримали ідею ББД замість існуючої системи 
соціального захисту. Уряд Італії заявляє про наміри 
запровадження ББД, але знову ж замість існуючих 
соціальних програм. Не дивно, що в такому разі існує 
багато критиків ідеї ББД. Проте, значна частина 
відомих підприємців (Р. Бренсон (Virgin Group), 
І. Маск (Tesla), К. Хьюз (Facebook) та інші) з Крем‑
нієвої долини (США), яка є лідером технологічного 
прогресу, підтримує запровадження ББД, яке, на 
їх думку, дасть можливість людям зосередитися на 
діяльності, яка відповідає їх уподобанням і прино‑
ситиме задоволення. Крім того, введення ББД сти‑
мулюватиме підприємницьку ініціативу, оскільки 
буде знято проблему забезпечення існування людини.

На нашу думку, запровадження ББД є справою 
майбутнього. Сьогодні ж необхідно шукати шляхи 
і способи недопущення росту майнового розшаруван‑
ня з використанням вже відомих інструментів, таких 
як прогресивне оподаткування (яке дає можливість 
збільшити споживання та змінити його структуру 
в національній економіці [12, с. 137]), введення 
податку на майно (починаючи з певного рівня), вве‑
дення акцизів на товари розкоші і т. ін. Отримані 
кошти слід спрямовувати на фінансування створення 
нових робочих місць в галузях, що відносяться до 
інфраструктури, екологічно чистих виробництв, 
охорони довкілля, сфери культури і дозвілля.

Якщо подивитися на ситуацію в Україні, то 
слід зауважити, що загальний низький рівень до‑
ходів зумовлює підвищену актуальність соціаль‑
ного захисту населення. За даними Держкомстату 
України в 2017 році 36,7 %(!) домогосподарств із 

Рис. 4. Динаміка середнього та медіанного рівня доходів в Україні, грн./місяць

Джерело: побудовано на основі даних Держкомстату України [13]
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найбагатшого дециля відносили себе до бідних. До 
середнього класу віднесли себе лише 3,5 % пред‑
ставників найбагатшого дециля.

Одним із найбільш інформативних показників, 
що ілюструє нерівномірність розподілу доходів є 
розрив між середнім рівнем доходів та медіанним. 
Зростання цього показника свідчить про посилення 
диференціації доходів, зменшення — відповідно, про 
послаблення. На рис. 4 зображено динаміку серед‑
ньодушевого та медіанного рівня місячних доходів.

За останні роки відбулося зменшення розриву між 
середнім та медіанним значенням, проте це відбулося 
внаслідок падіння загального рівня реальних дохо‑
дів населення та підвищення мінімальної зарплати 
без адекватного підвищення зарплат кваліфікова‑
них працівників. Ми вважаємо, що в Україні слід 
повернутися до системи прогресивного оподатку‑
вання, яка існувала у 1990‑х роках з одночасним 
відновленням співвідношення рівня доходів між 
низько‑ та висококваліфікованими працівниками.

При цьому прогресію слід застосовувати почина‑
ючи з двократного розміру середньої зарплати. Це 
збереже стимули до продуктивної праці і водночас 
зменшуватиме нерівномірність в доходах.

Висновки та перспективи. Сучасний етап техно‑
логічної революції, який супроводжується масовою 
автоматизацією виробничих процесів із застосу‑
ванням штучного інтелекту, характеризується по‑
силенням розшарування населення, зростанням 
структурного безробіття, загостренням соціального 
становища практично в усіх країнах, включаючи 
Україну. Спроби вирішити ці проблеми за допомогою 
нових інструментів державної економічної політики, 
таких як введення податку на роботів чи запрова‑
дження ББД, є справою майбутнього і мають багато 
аргументів як за, так і проти. Найбільш адекватним 
в реаліях сьогодення є використання прогресивного 
оподаткування із подальшим перерозподілом дохо‑
дів, яке дозволить стримати зростання соціальної 
нерівності.
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БІДНІСТЬ ТА РИНОК ПРАЦІ В УКРАЇНІ  
ТА КРАЇНАХ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ

БЕДНОСТЬ И РЫНОК ТРУДА В УКРАИНЕ  
И СТРАНАХ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА

POVERTY AND THE LABOR MARKET IN UKRAINE  
AND IN THE EUROPEAN UNION COUNTRIESE

Анотація. Стаття присвячена дослідженню ринку праці в Україні та країнах Європейського Союзу, його взаємозв’яз-
ку з рівнем бідності, а також виявленню державних заходів, які б допомогли у вирішенні питань подолання бідності 
через вплив на ринок праці. Рівень бідності та ринок праці тісно пов’язані між собою. Безробіття, низький або нестабіль-
ний дохід, сезонна або неповна зайнятість являються одними із основних чинників, які ведуть до бідності. Одночасно ви-
сокий рівень безробіття та тіньова економіка, яка охоплює велику частину ринку праці, ведуть до суттєвого обмеження 
податкових надходжень до державного бюджету та зростання витрат на соціальну підтримку. Виявлено, що за останні 
роки ринок праці в Україні у порівнянні з іншими категоріями, такими як макроекономічне та політичне середовище, 
розвивався на високому рівні і є привабливим для іноземних інвесторів завдяки висококваліфікованій та порівняно не-
дорогій робочій силі. Одночасно було відмічено, що існуюча між Україною та країнами ЄС диференціація трудових дохо-
дів веде до постійного зростання трудової міграції та втрати людського капіталу з боку України. На відміну від багатьох 
європейських країн рівень безробіття в Україні історично є відносно невисоким та стійким навіть у часи економічних та 
політичних криз. Безробіття серед молоді, як і в більшості країн ЄС, є на високому рівні і потребує уваги з боку держа-
ви. Серед причин молодіжного безробіття було виділено недостатню кількість якісних робочих місць, низьку заробітну 
плату, а також перевагу пропозиції випускників вищих навчальних закладів за окремими спеціальностями над попитом 
на них на ринку праці. Виявлено, що на відміну від розвинених країн ЄС в Україні зайнятість в сільському господарстві 
все ще лишається відносно високою. Праця в сільському господарстві є низькооплачуваною та трудомісткою, тому під-
вищення продуктивності праці в сільському господарстві та переміщення працівників у промисловий сектор позитивно 
вплинуло б на зростання їх трудових доходів. Для цього необхідна державна підтримка розвитку людського капіталу, 
а саме додаткове фінансування для перекваліфікації працівників. Також було б корисним застосування програм субси-
дованої зайнятості, які направлені на забезпечення населення досвідом роботи, та скорочення довгострокового безро-
біття. Такі програми сприяють більш стабільним трудовим доходам і залученню робочої сили на ринок праці.

Ключові слова: бідність, мінімальна заробітна плата, ринок праці, безробіття, зайнятість, трудова міграція, держав-
на політика зайнятості.

Аннотация. Статья посвящена исследованию рынка труда в Украине и странах Европейского Союза, его взаимосвя-
зи с уровнем бедности, а также выявлению государственных мер, которые бы помогли в решении вопросов преодоления 
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бедности через влияние на рынок труда. Уровень бедности и рынок труда тесно связаны между собой. Безработица, низ-
кий или нестабильной доход, сезонная или неполная занятость являются одними из основных факторов, которые ведут 
к бедности. Одновременно высокий уровень безработицы и теневой экономики, которая охватывает большую часть рын-
ка труда ведут к существенному ограничению налоговых поступлений в государственный бюджет и росту расходов на 
социальную поддержку. Выявлено, что за последние годы рынок труда в Украине по сравнению с другими категориями, 
такими как макроэкономическая и политическая среда, развивался на высоком уровне и является привлекательным для 
иностранных инвесторов благодаря высококвалифицированной и сравнительно недорогой рабочей силе. Одновременно 
было отмечено, что существующая между Украиной и странами ЕС дифференциация трудовых доходов ведут к постоян-
ному росту трудовой миграции и потере человеческого капитала со стороны Украины. В отличие от многих европейских 
стран уровень безработицы в Украине исторически является относительно невысоким и устойчивым даже во времена 
экономических и политических кризисов. Безработица среди молодежи, как и в большинстве стран ЕС на высоком уров-
не и требует внимания со стороны государства. Среди причин молодежной безработицы было выделено недостаточное 
количество качественных рабочих мест, низкую заработную плату, а также превышение предложеня выпускников выс-
ших учебных заведений по отдельным специальностям над спросом на них на рынке труда. Выявлено, что в отличие от 
развитых стран ЕС в Украине занятость в сельском хозяйстве все еще остается относительно высокой. Работа в сельском 
хозяйстве является низкооплачиваемой и трудоемкой, поэтому повышение производительности труда в сельском хозяй-
стве и перемещение работников в промышленный сектор положительно повлияло бы на рост их трудовых доходов. Для 
этого необходима государственная поддержка развития человеческого капитала, а именно дополнительное финансиро-
вание для переквалификации работников. Также было бы полезным применение программ субсидированной занятости, 
направленных на обеспечение населения опытом работы и сокращения долгосрочной безработицы. Такие программы 
способствуют более стабильным трудовым доходам и привлечению рабочей силы на рынок труда.

Ключевые слова: бедность, минимальная заработная плата, рынок труда, безработица, занятость, трудовая мигра-
ция, государственная политика занятости.

Summary. The purpose of this article is to analyze the relationship between poverty and the labor market in Ukraine and 
European Union countries and to identify government policies that would help to resolve poverty- related issues utilizing the labor 
market. Factors that lead to an increase in poverty include unemployment, low or unsustainable income, and seasonal or part-time 
employment. At the same time, high unemployment and the informal sector, that covers a large part of the labor market, leads to 
a substantial drop in state budget tax revenue and an increase in budget expenditures, such as unemployment benefits and social 
support. These days, employment and unemployment play an important role in the welfare of residents of Ukraine and EU countries. 
Therefore, effective government measures and reforms can play a critical role in advancing social welfare. In recent years develop-
ment of the labor market in Ukraine — in comparison with other categories, such as the macroeconomic and political environment — 
has been at a high level. The domestic labor market is attractive to foreign investors due to a highly skilled and relatively cheap labor 
force. At the same time, the large difference in labor income between Ukraine and EU countries leads to a continuous increase in la-
bor migration and loss of human capital in Ukraine. Unlike in many EU countries, the unemployment rate in Ukraine historically has 
been relatively low and stable even during the times of economic and political crisis. Youth unemployment, as in most EU countries, 
is high and requires attention from the government. The main causes of youth unemployment in Ukraine are lack of high-quality 
jobs, low wages, imbalance between the supply of recent university graduates with particular specialties and the demand for their 
occupations in the labor market. Employment in the agricultural sector in Ukraine remains relatively high in comparison with devel-
oped EU countries. Agricultural jobs are low-wage and labor- intensive, and therefore an increase in agricultural productivity and a 
transfer of workers to the industrial sector would have a positive effect on their income. This requires state support of human capital 
development, such as additional funding for retraining workers. It would also be beneficial to implement subsidized employment 
programs that provide the population with relevant work experience and decrease long-term unemployment. Such programs would 
contribute to a more stable labor income and would also bring more of the inactive labor force to the labor market.

Key words: poverty, minimum wage, labor market, unemployment, employment, labor migration, employment policies and 
reforms.

Постановка проблеми. Безробіття, довгострокове 
безробіття, низький або нестабільний дохід, 

сезонна або неповна зайнятість являються одними із 
основних чинників, що ведуть до збідніння населен‑
ня, втрати якості кваліфікацій, трудовій міграції. 

На державному рівні високий рівень безробіття та 
зайнятості у тіньовій економіці веде до дестабіліза‑
ції державного бюджету, а саме зменшення доходів 
бюджету та соціальних фондів через зменшення 
податкових надходжень та зростання витрат, таких 
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як допомога по безробіттю, програми перекваліфі‑
кацій. Насьогодні як в Україні, так і країнах Євро‑
пейського Союзу зайнятість та безробіття відіграють 
важливу роль як в житті та добробуті населення, так 
і країни в цілому. В таких умовах ефективні захо‑
ди та реформи з боку держави можуть відігравати 
критичну роль. Тому порушена у статті проблема 
взаємозв’язку бідності і ринку праці та державних 
заходів впливу на обидві категорії є актуальною як 
для науки, так і для практики.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про‑
ведений аналіз останніх досліджень і публікацій 
з проблем взаємозв’язку бідності та ринку праці, 
а також державних програм впливу на них дає змогу 
зробити висновки, що ці питання є актуальними 
для багатьох країн та перебувають в центрі дослі‑
джень багатьох науковців світу: Dutta‑ Gupta I., 
Grant K., Eckel M. [5], Cronert, A. [6], Roder, Anne 
[7], а також такими міжнародними організаціями 
як Міжнародна організація праці [1], Світовий Банк 
[2], Європейська Комісія [10].

Формулювання цілей статті. Метою досліджен‑
ня є оцінка впливу ринку праці, а саме безробіття, 
зайнятості, оплати праці на рівень життя населення 
в Україні та країнах Європейського Союзу, а та‑
кож виявлення ефективних державних заходів та 
реформ, застосованих іншими країнами, для подо‑
лання проблем бідності через вплив на ринок праці.

Виклад основного матеріалу. Серед основних чин‑
ників, які ведуть до бідності, є безробіття, низький або 
нестабільний дохід, сезонна або неповна зайнятість. 
Високий рівень безробіття та зайнятість у неформаль‑
ному секторі економіки ведуть до зменшення доходів 
бюджету та соціальних фондів через зменшення по‑
даткових надходжень із заробітної плати та зростання 
державних витрат, таких як допомога по безробіттю, 
програми перекваліфікацій. Таким чином, зайнятість 
та безробіття впливають як на рівень добробуту насе‑
лення так і на економічний розвиток країни.

Розвиток ринку праці в Україні, згідно із міжна‑
родними дослідженнями [8], за останні роки був оці‑
нений одним з найкращих з усіх категорій 1 рейтингу 
перспектив бізнес‑ середовища України. Загалом 
у 2018 році позиція рейтингів України у світі була 
змінена з 53‑го на 17‑е місце, а в регіоні з 14‑го на 
3‑е місце. Серед факторів, які роблять внутрішній 
ринок праці України більш привабливим, було ви‑

1 Рейтинг перспектив бізнес‑ середовища включає в себе 
наступні категорії: політичне середовище, політична стабіль‑
ність, політична ефективність, макроекономічне середовище, 
ринкові можливості, політика щодо приватного підприємни‑
цтва та конкуренції, політика щодо іноземних інвестицій, зов‑
нішня торгівля та валютний контроль, податки, фінансування, 
ринок праці, інфраструктура.

ділено висококваліфіковану робочу силу та порів‑
няно з іншими країнами низький рівень життя та 
заробітної плати, а також відносно низькі витрати 
підприємств в доларовому еквіваленті на зарплату 
та одиницю праці, що значно знизились після де‑
вальвації гривні у 2014 році.

Існують різні підходи до моніторингу та аналізу 
ринку праці в країні, які допомагають зрозуміти, 
як ефективно використовуються ресурси в країні 
і в якій мірі залучається людський капітал. У між‑
народній практиці широко використовують такі 
показники як рівень та термін безробіття, рівень 
та види зайнятості, робоча сила, продуктивність, 
вартість праці, потенційна робоча сила, наванта‑
ження на працююче населення, недовикористання 
робочої сили та інші.

Недовикористання робочої сили — це показник 
дисбалансу між пропозицією робочої сили та по‑
питом на неї. Цей показник охоплює населення 
працездатного віку, яке має незадоволену потребу 
у працевлаштуванні, але відрізняється між собою 
за участю на ринку праці або ставленням до пошуку 
роботи. Безробітні — це особи, які не мають роботи, 
але активно її шукають і готові приступити до роботи 
негайно. Потенційна робоча сила — це особи пра‑
цездатного віку, які не мають роботи, але порівняно 
з безробітними, мають нижчий рівень прихильності 
до працевлаштування, оскільки вони або не шукають 
роботу, або не можуть працювати. Як видно з рис. 1, 
в 2017 році Україна у порівнянні з європейськими 
країнами мала невисокий рівень недовикористання 
робочої сили, але досить високий рівень безробіття, 
який, на відміну від більшості інших країн, є майже 
на одному рівні з об’єднаним коефіцієнтом безробіття 
та потенційної робочої сили.

Рис. 1. Недовикористання робочої сили та безробіття 

в Європейських країнах, 2017

Джерело: побудовано за даними [2]
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Багато економістів та політиків вважають міні‑
мальну заробітну плату потужним інструментом 
в боротьбі із бідністю. Мінімальна заробітна пла‑
та — це юридично встановлений ціновий рівень 
оплати праці, нижче якого роботодавці не можуть 
платити своїм працівникам. Закони про мінімаль‑
ну заробітну плату введені майже в усіх країнах 
світу. Рівень мінімальної заробітної плати періо‑
дично переоцінюється урядом у відповідності до 
змін інфляції або вартості життя. Зустрічаються й 
інші погляди щодо впливу мінімальної заробітної 
плати на ринок праці та на рівень бідності. Деякі 
економісти вважають, що встановлення мінімальної 
заробітної плати негативно впливає на економіку, 
так як підвищує вартість праці для підприємств, 
які, в свою чергу, змушені підвищувати ціни на 
свої продукти та послуги і таким чином сприяти 
зростанню бідності та безробіття.

В Україні мінімальна заробітна плата є дер‑
жавною соціальною гарантією, яка регулюється 
статтею 95 Кодексу законів про працю України 
та статтею 3 Закону України «Про оплату праці». 
Вона є обов’язковою для всієї території України. 
Розмір мінімальної заробітної плати встановлю‑
ється Верховною Радою України та має бути не 
нижчим ніж розмір прожиткового мінімуму для 
працездатних осіб.

В країнах Європейського Союзу (ЄС) мінімальна 
заробітна плата встановлена у 22 з 28 країн‑ членів 
ЄС 2. Найнижчий рівень мінімальної заробітної пла‑
ти спостерігається на сході Європи, а найвищий на 
заході [9]. Так, на початок 2019 року Болгарія мала 
найнижчу в ЄС мінімальну заробітну плату, яка 
складала 286 євро. Інші східні країни‑ сусіди також 
мали порівняно невисоку мінімальну зарплату: 
Латвія — 430 євро, Румунія — 446 євро, Угорщи‑
на — 464 євро, Хорватія — 506 євро, Чехія — 519 
євро, Словаччина — 520 євро, Польща — 523 євро, 
Естонія‑540 євро, Литва‑555 євро. Найвища міні‑
мальна заробітна плата спостерігалась в західних та 
північних країнах Європи: Великобританії — 1453 
євро, Франції — 1521 євро, Німеччині — 1557 євро, 
Бельгії — 1594 євро, Нідерландах — 1616 євро, Ір‑
ландії — 1656 євро, Люксембурзі — 2071 євро. Для 
порівняння, мінімальний розмір заробітної плати 
в Україні на цей період становив приблизно 58 євро. 
Необхідно відмітити, що в 2017 та 2018 роках урядом 
України було зроблено декілька значних підвищень 
мінімальної заробітної плати. В середньому з 2017 до 
2019 року мінімальна заробітна плата зросла на 25 
відсотків. Водночас, як видно з рис. 2, рівень міні‑

2 Крім Данії, Італії, Кіпру, Австрії, Фінляндії та Швеції.

мальної заробітної плати України був і залишається 
значно нижчим ніж в країнах ЄС.

Так, за даними Міністерства соціальної політи‑
ки України на кінець 2018 року кількість україн‑
ців, які працюють за кордоном на постійній основі 
складала приблизно 3,2 млн., а кількість тим‑
часових працівників на рік коливалась від 7 до 
8 млн. осіб.

Рівень безробіття вказує на недостатнє вико‑
ристання пропозиції робочої сили на ринку праці. 
Необхідно відмітити, що історично рівень безробіття 
в Україні (Рис. 3) є відносно стійким та невисоким. 
Навіть у кризові економічні часи найвищий його 
рівень складав 9,7 відсотків, що суттєво нижче ніж 
у багатьох європейських країнах під час економічних 
коливань. Починаючи з 2013 року рівень безробіт‑
тя в Україні зростав, а з початку 2018 року почав 
поступово знижуватись і на кінець року складав 
8,9 відсотків, що, враховуючи геополітичну та еко‑
номічну ситуацію в країні, є порівняно невисоким 
показником.

Рис. 2. Мінімальна заробітна плата в країнах ЄС та 

в Україні, Євро на місяць

Джерела: побудовано за даними [10; 1], та 

розрахунками автора

Рис. 3. Рівень безробіття в Україні та країнах ЄС, 

відсотків з урахуванням сезонності

Джерело: побудовано за даними [10]
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В Україні станом на кінець 2018 року чисельність 
безробітних 3 працездатного віку становила 1,6 млн. 
осіб, серед яких чоловіків було на 11 відсотків біль‑
ше ніж жінок. За віковими групами найбільш чи‑
сельними є групи безробітних 40–49 років та 50–59 
років [4]. Необхідно відмітити, що безробіття серед 
молоді є також на високому рівні. Серед причин, що 
ведуть до молодіжного безробіття можна виділити 
низький попит серед роботодавців на молодь, яка 
ще не має достатнього досвіду роботи, недостатню 
кількість якісних робочих місць, низьку заробітну 
плату, перевагу пропозиції випускників вищих 
навчальних закладів за окремими спеціальностями 
над попитом на них на ринку праці. У містах кіль‑
кість безробітних складала 1 млн. осіб, а в сільській 
місцевості 0,5 млн. Середня тривалість безробіття 
в Україні в середньому складає 7 місяців. Державною 
службою зайнятості на початку 2019 року було заре‑
єстровано 340,7 тисяч осіб, серед який найбільшими 
групами були працівники з обслуговування, експлу‑
атації та контролювання за роботою технологічного 
устаткування, складання устаткування та машин 
(59,9 тисяч осіб), працівники сфери торгівлі та по‑
слуг (51,1 тисяч осіб) та працівники найпростіших 
професій (51 тисяча осіб). Найменшими групами 
були кваліфіковані робітники сільського та лісо‑
вого господарств, риборозведення та рибальства 
(19,3 тисячі осіб), технічні службовці (19,3 тисячі 
осіб), професіонали (29 тисяч осіб). Наведені дані 
свідчать про те, що серед зареєстрованих безробітних 
переважають низькокваліфіковані працівники та 
представники найпростіших професій.

На відміну від розвинених Європейських країн 
в Україні зайнятість в сільському господарстві ли‑

3 За методологією МОП.

шається відносно високою (Рис. 4). У порівнянні 
з Польщею, де зайнятість в сільському господарстві 
була вищою у 1991 році і поступово знижувалась, 
в Україні вона залишається майже на одному рів‑
ні. Це вказує на те, що в Україні продуктивність 
у сільському господарстві ще є низькою і потребує 
додаткового інноваційного розвитку. Зайнятість 
у сфері послуг розвивається однаковими темпами 
з іншими країнами. Зайнятість в промисловості, 
у порівнянні з Польщею, у 2000 році зменшилась 
і продовжує зменшуватись до теперішнього часу.

Збільшення продуктивності в сільському госпо‑
дарстві допомогло б вивільнити частину працівни‑
ків для зайнятості в промисловому секторі. Праця 
в сільському господарстві є низькооплачуваною та 
трудомісткою, тому переміщення працівників із 
сільського господарства у промисловий сектор пози‑
тивно вплинуло б на зростання їх трудових доходів. 
Для цього необхідна державна підтримка розвитку 
людського капіталу, а саме додаткове фінансування 
для перекваліфікації працівників.

Вже багато років у світовій практиці застосову‑
ються програми субсидованої зайнятості, направлені 
на забезпечення населення досвідом роботи та ско‑
рочення довгострокового безробіття. Такі програми 
сприяють більш стабільним трудовим доходам і за‑
лученню робочої сили на ринок праці.

Існують програми зайнятості та навчання для 
населення з обмеженими можливостями, які прямо 
впливають на їх заробіток. Такі програми розріз‑
няються за терміном, інтенсивністю, професійною 
направленістю, цільовою аудиторією. Найбільш 
ефективними є програми, де поєднуються навчан‑
ня та оплачувана праця. Також існують програми 
при навчальних закладах, які надають професійно‑ 
технічну, або кар’єрно‑технічну освіту.
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Джерела: побудовано за даними [3] та розрахунками автора
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Висновки з даного дослідження і перспективи 
подальших розвідок у даному напрямі. Ринок праці 
є важливою складовою економіки, який тісно пов’я‑
заний з добробутом населення і потребує продуманих 
державних заходів, які б допомогли у вирішенні 
питань подолання бідності через вплив на рівень 
безробіття та зайнятість. Державні заходи мають 
бути направлені на вдосконалення функціонування 
ринку праці, забезпечення створення якісних робочих 
місць, покращення адміністративних ресурсів. На 
державному рівні необхідно вирішувати цілий ряд по‑
літичних та економічних питань, які стоять на заваді 
ефективному управлінню. Одне із них — це тіньова 

економіка, яка охоплює велику частину ринку праці 
та суттєво обмежує податкові надходження до дер‑
жавного бюджету. Реформи мають бути направлені не 
тільки на зростання продуктивності праці, її оплати, 
розподіл трудових ресурсів, ефективну використання 
людського капіталу, але і на забезпечення рівності 
на ринку праці для бідних прошарків населення. 
Державні інвестиції та розвиток інфраструктури 
в країні мають бути скоординовані і враховувати бідні 
регіони та проблеми на ринку праці. Особливу увагу 
необхідно приділяти найбільш вразливим прошаркам 
населення і розробляти адресні програми допомоги 
перекваліфікації та працевлаштування.
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СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЦИКЛЫ КАК ФОРМА  
ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ СТАБИЛЬНОСТИ И НЕСТАБИЛЬНОСТИ

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ ЦИКЛИ ЯК ФОРМА  
ВЗАЄМОДІЇ СТАБІЛЬНОСТІ І НЕСТАБІЛЬНОСТІ

SOCIO-ECONOMIC CYCLES AS A FORM OF INTERACTION  
OF STABILITY AND INSTABILITY

Аннотация. Установлено, что в процессе саморазвития политико- экономических систем происходит циклическая 
смена периодов относительной нестабильности и  периодов относительной стабильности. Относительная стабиль-
ность и относительная нестабильность — явления взаимосвязанные, находящиеся в постоянно возобновляемом кру-
гообороте, познаваемые одно через другое, служащие мерой друг друга. В  процессе развертывания циклов смены 
форм общества, образующих циклический процесс общественного развития, происходит переход от относительной 
стабильности (фаза формирования) к относительной нестабильности (фаза развития) и впоследствии к нарастанию 
нестабильности, усилению различий в темпах изменений технико- технологической, социально- экономической, инсти-
туциональной составляющих воспроизводственной динамики (фаза разложения). Обосновано, что в  такой актуаль-
ной форме социально- экономических циклов, как кондратьевские циклы, понижательные волны являются периодами 
относительной долгосрочной стабильности, а повышательные волны — периоды относительной долгосрочной неста-
бильности. В развертывании жюгляровского цикла фаза подъема и фаза рецессии — периоды относительной неста-
бильности, а фаза оживления и фаза депрессии — периоды относительной стабильности. Социально- экономический 
цикл — форма саморазвития общественных систем, в  процессе которого периодически обостряются и  разрешаются 
противоречия воспроизводственной динамики, что выражается в циклической смене относительно нестабильного со-
стояния системы относительно стабильным. В историческом процессе общественного развития единство многообразия 
социально- экономических циклов образует глобальный пространственно- временной фрактал. В современной глобаль-
ной политико- экономической системе в условиях завершения 5-го кондратьевского цикла, американского системного 
цикла накопления, перехода к фазе «макрорешение» в развертывании текущего длинного цикла мировой политики, 
приближения к  технологической сингулярности нарастает сложность, нестабильность, что выражается в  турбулент-
ности геополитических и  геоэкономических процессов, нарушении привычных хронологии и  формы развертывания 
социально- экономических циклов.

Ключевые слова: социально- экономические циклы, относительная стабильность, относительная нестабильность, 
воспроизводственная динамика, внутренние противоречия.
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Анотація. Встановлено, що в процесі саморозвитку політико- економічних систем відбувається циклічна зміна пері-
одів відносної нестабільності і періодів відносної стабільності. Відносна стабільність і відносна нестабільність — явища 
взаємопов’язані, що знаходяться в  постійно поновлюваному кругообігу, пізнаються одне через інше, служать мірою 
один одного. У процесі розгортання циклів зміни форм суспільства, що утворюють циклічний процес суспільного розвит-
ку, відбувається перехід від відносної стабільності (фаза формування) до відносної нестабільності (фаза розвитку) і зго-
дом до наростання нестабільності, посилення відмінностей в темпах змін техніко- технологічної, соціально- економічної, 
інституційної складових відтворювальної динаміки (фаза розкладання). Обґрунтовано, що в  такій актуальній формі 
соціально- економічних циклів, як кондратьєвські цикли, знижувальні хвилі є періодами відносної довгострокової ста-
більності, а підвищувальні хвилі — періоди відносної довгострокової нестабільності. У розгортанні жюглярівського циклу 
фаза підйому і фаза рецесії — періоди відносної нестабільності, а фаза пожвавлення і фаза депресії — періоди відносної 
стабільності. Соціально- економічний цикл — форма саморозвитку суспільних систем, в процесі якого періодично заго-
стрюються і вирішуються протиріччя відтворювальної динаміки, що виражається в циклічній зміні відносно нестабіль-
ного стану системи відносно стабільним. В історичному процесі суспільного розвитку єдність різноманіття соціально- 
економічних циклів утворює глобальний просторово- часовий фрактал. У  сучасній глобальній політико- економічній 
системі в умовах завершення 5-го кондратьєвського циклу, американського системного циклу накопичення, переходу 
до фази «макрорішення» в розгортанні поточного довгого циклу світової політики, наближення до технологічної сингу-
лярності наростає складність, нестабільність, що виражається в турбулентності геополітичних і геоекономічних проце-
сів, порушенні звичних хронології та форми розгортання соціально- економічних циклів.

Ключові слова: соціально- економічні цикли, відносна стабільність, відносна нестабільність, відтворювальна динамі-
ка, внутрішні протиріччя.

Summary. It has been established that in the process of self-development of political and economic systems the cyclical 
change of periods of relative instability and periods of relative stability occurs. Relative stability and relative instability are inter-
related phenomena staying in a constantly renewable circuit, knowable through one another and serving as a measure of each 
other. In the process of unfolding cycles of changing society forms, which form a cyclical process of social development, there is 
a transition from relative stability (formation phase) to relative instability (development phase) and subsequently to an increase 
in instability, increasing differences in the rate of change in techno- technological, socio- economic, institutional components of 
reproductive dynamics (decomposition phase). It has been substantiated that in such an urgent form of socio- economic cycles as 
Kondratieff cycles downward waves are periods of relative long-term stability, and upward waves are periods of relative long-term 
instability. In the development of the Juglary cycle the expansion phase and the recession phase are periods of relative instability, 
and the recovery phase and the depression phase are periods of relative stability. Socio-economic cycle is a form of self-devel-
opment of social systems in the process of which the contradictions of reproductive dynamics are periodically aggravated and 
resolved, which is expressed in a cyclical change of the relatively unstable state of the system by relatively stable. In the historical 
process of social development the unity of the diversity of socio- economic cycles forms a global space-time fractal. In the modern 
global political and economic system in the conditions of the completion of the 5th Kondratieff cycle, the American systemic cycle 
of accumulation, the transition to the «macro solution» phase in the deployment of the current long cycle of world politics and 
approaching to the technological singularity the complexity and instability are increasing, which is expressed in the turbulence of 
geopolitical and geo-economic processes, violation of the usual chronology and socio- economic cycles deployment forms.

Key words: socio- economic cycles, relative stability, relative instability, reproductive dynamics, internal contradictions.

Постановка проблемы. В современном капи‑
талистическом мире‑системе обострились 

глубокие внутренние противоречия, требующие 
скорейшего разрешения в формах, позволяющих 
перейти к новому технологическому укладу и оче‑
редному кондратьев скому циклу, а также осла‑
бить геополитическую конкуренцию. Присущие 
индустриально‑ рыночной системе способы разре‑
шения этих противоречий не оправдывают себя 
в условиях перехода к новому типу общества, вос‑
производственная динамика которого будет бази‑
роваться на принципиально новых технологиях 

четвертой промышленной революции. В разверты‑
вании ряда важных для современного глобального 
общества социально‑ экономических циклов при‑
ближается переход от текущего цикла к новому, что 
означает усиление нестабильности, турбулентности 
политико‑ экономических процессов. В историче‑
ской ретроспективе переход от устаревшей формы 
общества к новой в рамках развертывания циклов 
смены форм общества связан с социальными по‑
трясениями, кризисами, катастрофами. Поэтому 
в условиях нарастания нестабильности в глобальных 
масштабах научное понимание сущности социально‑ 
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экономических циклов в контексте взаимодействия 
стабильности и нестабильности — актуально.

Анализ последних исследований и публикаций. 
Роль стабильности и нестабильности, порядка и бес‑
порядка в динамических процессах, происходящих 
в сложных природных и социально‑ экономических 
системах, актуализировалась в научных дискусси‑
ях во второй половине ХХ в. во многом благодаря 
трудам И. Пригожина [20]. Cинергетический подход 
использован в трудах В. Вой цеховича [3], П. Турчина 
[23], А. Назаретяна [16], В. Тарасевича, В. Белоцер‑
ковца, Е. Завгородней [22] и др.

Постановка задачи. Целью исследования являет‑
ся формирование такой научной трактовки сущности 
социально‑ экономических циклов, которая учиты‑
вает взаимодействие стабильности и нестабильности 
в историческом процессе общественного развития.

Изложение основного материала исследования. 
И. Пригожин считал, что введение понятия неста‑
бильности «…стало реальностью лишь благодаря 
сочетанию ряда собственно научных эксперимен‑
тальных и теоретических открытий», к которым он 
относил: 1) «…открытие неравновесных структур, 
которые возникают как результат необратимых 
процессов и в которых системные связи устанавли‑
ваются сами собой»; 2) «…вытекающая из открытия 
неравновесных структур идея конструктивной роли 
времени»; 3) «…появление новых идей относитель‑
но динамических, нестабильных систем, — идей, 
полностью меняющих наше представление о де‑
терминизме». По мнению И. Пригожина, порядок 
и беспорядок тесно связаны — один включает в себя 
другой, «…сосуществуют как два аспекта одного 
целого и дают нам различное видение мира» [20]. 
Процессы, связанные с переходом от хаоса к по‑
рядку и обратно в открытых нелинейных слож‑
ных системах, исследуются в рамках синергетики 
[11]. Стабильность и нестабильность — явления не 
абсолютные и исчерпывающие, а относительные, 
познаваемые в сравнении, одно через сопоставление 
с другим. Одно является мерой другого. Саморазви‑
вающиеся системы характеризуются относительной 
стабильностью и относительной нестабильностью; 
абсолютная стабильность и абсолютная нестабиль‑
ность — теоретические абстракции, применимые 
для характеристики двух крайних состояний от‑
живших систем. Что касается общественных систем, 
то понятие абсолютной стабильности применимо 
для характеристики системы, которая не способ‑
на к разрешению своих внутренних противоречий 
и трансформации, поэтому в итоге разрушается; 
понятие абсолютной нестабильности характеризует 
общественную систему, которая не способна прео‑

долеть внутренние противоречия таким образом, 
чтобы сохранить жизнеспособность без изменения 
своей качественной определенности. Относитель‑
ная нестабильность — внутреннее возмущение, по‑
рождаемое обострением внутренних противоречий, 
присущих определенной системе. Относительная 
стабильность — временное устойчивое состояние 
развивающейся системы, устанавливающееся в ре‑
зультате частичного разрешения ее внутренних 
антагонистических противоречий. Постоянно возоб‑
новляемый кругооборот относительной стабильности 
и относительной нестабильности — одно из необхо‑
димых условий социально‑ экономических циклов. 
Относительная нестабильность и относительная 
стабильность имеют реконструктивный характер. 
Рассматривая относительную стабильность и отно‑
сительную нестабильность как взаимосвязанные 
явления, познаваемые одно через другое, являю‑
щиеся мерой друг друга, находящиеся в постоянно 
возобновляемом кругообороте, есть основания рас‑
сматривать циклические процессы с точки зрения 
циклической смены периодов относительной ста‑
бильности и относительной нестабильности. В такой 
трактовке общественное развитие — циклический 
процесс, характеризующийся сменой периодов ста‑
бильности периодами нестабильности и наоборот.

Среднесрочные социально‑ экономические циклы, 
в частности циклы К. Жюгляра, являются важной 
составляющей циклической динамики общественно‑
го развития, формируют структуру больших циклов 
Н. Кондратьева. В развертывании жюгляровских 
циклов выделяют четыре фазы, которые можно 
охарактеризовать сквозь призму стабильности‑ 
нестабильности рыночной экономической системы. 
Преобладание процессов стабильного, но не бурного, 
роста над процессами дестабилизации в социально‑ 
экономической системе — это период развертывания 
фазы оживления в среднесрочном экономическом 
цикле. Преобладание процессов застоя над процес‑
сами дестабилизации в социально‑ экономической 
системе — это период развертывания фазы депрессии 
в экономическом цикле. То есть фаза оживления 
и фаза депрессии — периоды относительной стабиль‑
ности в социально‑ экономической системе. Ускоряю‑
щийся и всеохватывающий рост в фазе подъема ведет 
к усилению спекуляций и надуванию экономических 
«пузырей». В фазе рецессии происходит определен‑
ное событие, выступающее в роли отправной точки 
развертывания острого кризиса. Таким образом, фаза 
подъема и фаза рецессии — периоды относительной 
нестабильности в социально‑ экономической системе. 
Среднесрочные социально‑ экономические циклы 
формируют структуру долгосрочных кондратьевских 
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